
Niederschrift 
 

über die Konstituierende Sitzung des Ortsgemeinderates Beuren/Hw. am 
09.07.2019, im Bürgerhaus 

 

 
Beginn: 19:00 Uhr Ende: 20:05 Uhr  

Teilnehmer: 
 
 

Vorsitzende 

Adams-Philippi, Petra Ortsbürgermeisterin 
 

Mitglieder 

Feller, Rudolf  
Fetzer, Günter  
Klein, Hans  
Klein, Helmut  
Lang, Andre  
Lauer, Thomas  
Mencher, Christoph  
Schaneng, Thomas  
Schmitt, Elias  
Schmitt, Mathias  
Schu, Andreas  
Wollscheid, Christina  
 

auf Einladung 

Schmitt, Harald geschäftsführender 1. Beigeordneter (zu TOP 3) 
 

von der Verwaltung 

Palm, Theo 1. VG-Beigeordneter 
Thielen, Birgit Schriftführerin 
Zimmer, Hans-Hermann  
 
 

Tagesordnung: 

ÖFFENTLICHE SITZUNG: 

TOP 1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
  
TOP 2 Verpflichtung der Ratsmitglieder 
  
TOP 3 Ernennung der Ortsbürgermeisterin 
  
TOP 4 Änderung der Hauptsatzung 
  
TOP 5 Wahl der ehrenamtlichen Beigeordneten, Vereidigung und Einführung in das Amt 

a) Erste/r Beigeordnete/r 
b) Weitere/r Beigeordnete/r 



  
TOP 6 Wahl der Mitglieder und Stellvertreter des Rechnungsprüfungsausschusses 
  
TOP 7 Geschäftsordnung des Gemeinderates 
  
TOP 8 Verschiedenes 
  

 

ÖFFENTLICHE SITZUNG: 

TOP  1 Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 

Die geschäftsführende Ortsbürgermeisterin Adams-Philippi eröffnet die konstituierende 
Sitzung des Ortsgemeinderates Beuren, begrüßt alle Anwesenden und stellt die form- und 
fristgerechte Einladung sowie die Beschlussfähigkeit des Rates fest.  
 
Die Vorsitzende bedankt sich für ihre Wiederwahl und für das ihr entgegen gebrachte 
Vertrauen. Weiterhin dankt sie dem alten Ortsgemeinderat für die geleistete Arbeit sowie den 
Wahlhelfern, die am Wahltag geholfen haben. Für die künftige Zusammenarbeit mit dem 
neuen Ortsgemeinderat hofft sie auf einen guten Zusammenhalt und auf gegenseitigen 
Respekt. 
 
Die Verabschiedung der ausgeschiedenen Ratsmitglieder erfolgt in der nächsten Sitzung des 
Ortsgemeinderates. 

 
 

TOP  2 Verpflichtung der Ratsmitglieder 
 

Die geschäftsführende Ortsbürgermeisterin Adams-Philippi verpflichtet die am 26.05.2019 
neu gewählten Ratsmitglieder durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer 
Obliegenheiten und weist sie auf folgende Rechte und Pflichten als Ratsmitglieder hin: 
 
§ 20 GemO – Schweigepflicht 
§ 21 GemO – Treuepflicht 
§ 22 GemO – Ausschließungsgründe – Sonderinteresse  
§ 30 GemO – Rechte und Pflichten der Ratsmitglieder  

 
 

TOP  3 Ernennung der Ortsbürgermeisterin 
 

Den Vorsitz übernimmt der geschäftsführende 1. Beigeordnete Harald Schmitt. Er ernennt 
die neu gewählte Ortsbürgermeisterin Adams-Philippi, verliest die Ernennungsurkunde, 
übergibt diese an die neue Ortsbürgermeisterin und gratuliert ihr zur Wiederwahl. 

 
 

TOP  4 Änderung der Hauptsatzung 
Vorlage: 02/003/2019 

 

Ortsbürgermeisterin Adams-Philippi verweist auf die Vorlage zu diesem TOP und verliest die 
Änderungen. 



 
RM Lauer schlägt vor, der Übertragung auf die Ortsbürgermeisterin bzgl. der Veräußerung 
von Baugrundstücken auf Grundlage der durch den Ortsgemeinderat festgesetzten 
Bedingungen, Erwerb und Veräußerung von sonstigen Grundstücken bis zu einer 
Wertgrenze von 1.000 €, nicht zu zustimmen. Er vertritt die Meinung, dass dies weiterhin im 
Ortsgemeinderat beraten und entschieden werden sollte. 
 
Nach kurzer Beratung folgt nachstehender 
 
Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat stimmt zu, dass die Veräußerung von Baugrundstücken auf Grundlage 
der durch den Ortsgemeinderat festgesetzten Bedingungen, Erwerb und Veräußerung von 
sonstigen Grundstücken bis zu einer Wertgrenze von 1.000 € wie bisher durch den 
Ortsgemeinderat beraten und beschlossen werden sollen. 
 
Abstimmungsergebnis:   4 Ja-Stimmen, 5 Nein-Stimmen, 3 Enthaltungen 
 
Somit ist der Vorschlag abgelehnt. 
 
Anschließend wird über den Beschlussvorschlag der Verwaltung abgestimmt. 

 

Beschluss: 
 
Der Ortsgemeinderat Beuren/Hw. beschließt die 3. Änderungssatzung zur Hauptsatzung 
entsprechend dem vorliegenden Entwurf. 
 

Abstimmungsergebnis:   8 Ja-Stimmen, 4 Nein-Stimmen 
 
 
RM Klein bittet die Verwaltung um Überprüfung der Nummerierung der 
Änderungssatzung, da im Internet nur die 1. Änderungssatzung zu finden ist. 
 
 
 
 

TOP  5 Wahl der ehrenamtlichen Beigeordneten, Vereidigung und Einführung 
in das Amt 
a) Erste/r Beigeordnete/r 
b) Weitere/r Beigeordnete/r 

 

Die Ortsbürgermeisterin bittet um Vorschläge für den Wahlausschuss. Vorgeschlagen 
werden die Ratsmitglieder Andreas Schu und Christina Wollscheid. 
 
Der Ortsgemeinderat Beuren stimmt der Berufung der vorstehenden Personen in den 
Wahlvorstand mit 10 Ja-Stimmen und 2 Enthaltungen zu. 
 
Das Stimmrecht der Vorsitzenden ruht gemäß § 36 Abs. 3 Nr. 1 GemO. 
 
 
a) Wahl der/des 1. Beigeordneten 
 
Ortsbürgermeisterin Adams-Philippi bittet um Vorschläge für die Wahl zum 1. Beigeordneten. 
 



Für das Amt des 1. Beigeordneten wird Herr Rudolf Feller vorgeschlagen. Weitere 
Vorschläge werden nicht vorgebracht. 
 
Alle anwesenden Ratsmitglieder werden alphabetisch aufgerufen, erhalten einen Stimmzettel 
und wählen in geheimer Wahl. 
 
Ergebnis der Wahl: 
 
In der geheimen Abstimmung erhält Herr Rudolf Feller 12 Ja-Stimmen. Stimmenthaltungen 
und ungültige Stimmen liegen nicht vor. Somit ist Herr Rudolf Feller zum 1. Beigeordneten 
gewählt. Herr Feller erklärt, dass er die Wahl annimmt. 
 
Ortsbürgermeisterin Adams-Philippi gratuliert dem neu gewählten 1. Beigeordneten und 
nimmt die Ernennung vor. Anschließend erfolgt die Vereidigung und Amtseinführung. 
 
 
b) Wahl der/des weiteren Beigeordneten 
 
Ortsbürgermeisterin Adams-Philippi bittet um Vorschläge für die Wahl zum weiteren 
Beigeordneten. 
 
Vorgeschlagen für das Amt des weiteren Beigeordneten wird Herr Günter Fetzer. Weitere 
Vorschläge werden nicht vorgebracht. 
 
Alle anwesenden Ratsmitglieder werden alphabetisch aufgerufen, erhalten einen Stimmzettel 
und wählen in geheimer Wahl. 
 
Ergebnis der Wahl: 
 
In der geheimen Abstimmung erhält Herr Günter Fetzer 12 Ja-Stimmen. Stimmenthaltungen 
und ungültige Stimmen liegen nicht vor. Somit ist Herr Günter Fetzer zum 
weiteren Beigeordneten gewählt.  
 
Ortsbürgermeisterin Adams-Philippi gratuliert dem neu gewählten weiteren Beigeordneten 
und nimmt die Ernennung vor. Anschließend erfolgt die Vereidigung und Amtseinführung. 
 

Beide Beigeordnete bedanken sich für das entgegengebrachte Vertrauen. 
 

 
 

TOP  6 Wahl der Mitglieder und Stellvertreter des 
Rechnungsprüfungsausschusses 

 
Auf Vorschlag von Ortsbürgermeisterin Adams-Philippi beschließt der Ortsgemeinderat 
Beuren einstimmig, die Wahl der Mitglieder und Stellvertreter des 
Rechnungsprüfungsausschusses in offener Abstimmung und en bloc durchzuführen. 
 
Folgende Mitglieder und Stellvertreter werden in offener Abstimmung gewählt: 
 
Mitglied    Stellvertreter 
 
Schmitt, Elias    Schmitt, Mathias 
Schu, Andreas   Lauer, Thomas 
Wollscheid, Christina   Lang, Andre 



 
 
Abstimmungsergebnis:  einstimmig 
 
 

Das Stimmrecht der Vorsitzenden ruht gem. § 36 Abs. 3 GemO. 

 
 

TOP  7 Geschäftsordnung des Gemeinderates 
Vorlage: 02/997/2019 

 

Die Vorsitzende verweist auf die Vorlage der Verwaltung zu diesem TOP. 
 
Nach kurzer Beratung folgt nachstehender 

 

Beschluss: 
 

Der Ortsgemeinderat Beuren/Hw. beschließt den vorgelegten Entwurf der Geschäftsordnung 
gem. § 37 Abs. 1 GemO als Geschäftsordnung für die Wahlperiode 2019 – 2024. 
 

Abstimmungsergebnis:    einstimmig 
 

TOP  8 Verschiedenes 
 

Ortsbürgermeisterin Adams-Philippi lädt die Anwesenden zu einem Umtrunk ein. 

 
 
 
 

   Gesehen: 
 
 
 
Ortsbürgermeisterin Heck, Bürgermeister Schriftführerin 
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